

推动省域信访工作现代化

杭州市拱墅区： 打造具有“枫桥经验”特色的基层信访治理品牌

陈潇奕 金汉峰 陈昊 杨海江

杭州市拱墅区在传承发扬“浦江经验”，健全各级党政主要领导下信访接待制度的同时，不断在深化完善“枫桥经验”上下功夫，强化基层信访治理特色品牌建设，实现信访问题源头治理和属地化解。辖区18个街道在不断擦亮“武林大妈”“米市协商铃”“红茶议事会”等已有基层治理品牌的基础上，积极尝试打造管用有效的“枫桥经验”特色品牌，形成可复制可推广的信访特色做法，并通过互学互比、相互借鉴等方式共同提高，催生全区信访工作高质量发展新动能。

康桥街道：多元化微治理，巧解群众千千结



康桥街道“康康大家说” 拱墅区康桥街道供图

意、收民情、解民忧、促和谐的重要载体。

康桥街道推出“康康大家说”，旨在以小区治理公共矛盾为主线，突出多元主体参与、多方协同共治、媒体深度参与，聚焦相关领导、部门及社区、业主、物业三方促成为面对面交流。据统计，截至目前，“康康大家说”已开展活动30

余场，800余人次参加，收集各类意见建议50余条，推动了如安置房物业费收缴难等矛盾问题的破解。

“康康大家说”用实践证明了群众工作路线的关键，就是要“从群众中来，到群众中去”，只有切实做到想群众之所想、急群众之所急，确保群众关心问

题件件有着落、事事有回音，才能让老百姓生活得更融洽、更幸福。”康桥街道相关负责人说。

无独有偶，“小哥治家会”，也是充分发挥社区民众自治力量的一个样本。据了解，吴家墩社区新人公寓由吴家墩经合社与顺丰集团合作开发，入住了800余名快递小哥及家属，是快递小哥集中居住小区。

为了做好新业态新就业群体集聚小区管理服务，吴家墩新人公寓以快递小哥党员为主力，成立小区党支部，组建全国首个“小哥治家会”，让快递小哥融入小区、参与小区治理，定期协商议事，解决实际诉求，成功协调解决了快递员子女照护、家庭矛盾、邻里纠纷等问题，进一步推动了新就业群体由“治理对象”转变为“治理主体”，全面融入城市基层治理格局。



半山街道“小区说事亭” 拱墅区半山街道供图

半山街道：打造家门口的信访服务体系

面对新形势下信访工作的新情况新问题，必须创新群众工作方法，畅通信访渠道，规范信访基础业务，使问题能反映、矛盾可化解、权益有保障。

为此，拱墅区半山街道亮出了“小区说事亭”妙招，打造社区百姓家门口的信访服务体系。

一走进位于半山街道的金星桃源居东苑小区，在“最美文化长廊”边上立着一个古色古香的休闲凉亭，最近人气颇旺。由楼道骨干和热心群众组成的居民议事团，在这里收集民情民意、开展议事协商、化解矛盾纠纷，架起了社区和居民之间、党员和群众之间的沟通桥梁。

“小区说事亭”是半山街道坚持党建引领信访工作的有效举措，以“居民参与式治理”为着力点，不仅有效融合社区自治共治力量，不断提升社区治理规范化精细化水平，同时通过“开放说事”“分类理事”“多方议事”“党群办事处”“跟踪督事”“群众评事”六个步骤，构建起小区微治理的闭环，打造共建共治共享的社区生活共同体。

正如半山街道相关负责人介绍：“‘小区说事亭里说大家事’，就是要

让社区成为一个大家庭，让社区事务所涉及的各个问题及矛盾成为自家事，让居民成为美好生活的创造者、社区治理的参与者、治理成果的享受者，共同创建和维护美好家园。”

不只是“小区说事亭”，如今的半山街道正在不断细化党建统领网格智治的“颗粒度”，结合实际，优化网格布局，构建“1+12+111”三级网格管理体系，即建立1个集“指挥协调、网格治理、督查考核”于一体的街道网格管理服务中心，下设12个社区网格管理服务站，服务站下辖111个基本网格。同时，网格员每日开展常态化巡查，第一时间发现矛盾纠纷，第一时间上门调解纠纷，实现半山辖区网格事件5分钟快速处置闭环。

“小区微治理”就是将基层治理的中心下移到最小单元，“小区说事亭”通过小区党支部搭台，形成党群呼应、携手干事的氛围，加快小区“急难愁盼”问题的解决，让居民获得更多话语权，有事商量着办，不断畅通社区居民参与渠道，真正参与到社区的共建共治共享，提高居民的幸福感、满足感和获得感。

长庆街道：激活信访法治化建设“最小因子”

介绍。

为此，长庆街道精选辖区具有法律背景或调解经验的离退休党员担任“法律明白人”“和事达人”“调解员”，设立“三和交流室”“老傅调解室”“雪绒花工作室”“吴老师信访对接工作室”“潘大姐调解室”等一众草根调解品牌，夯实基层法治专业力量。2022年以来，共培育法治领航人82人，法治带头人24名，法律明白人245人。

法治力量的下沉，也为基层带来了新气象。譬如，发挥“三和交流室”头雁效应，从浙大御跸社区向其他5个社区辐射，突出“一老一少”心理建设，形成

以“党建+调解”“党建+家风”“党建+关工委”的“1+3”社区调解促和品牌。累计开展普法宣传和培训4000余人次，接待法律咨询1500余人次，预防化解矛盾500余起，成功调解纠纷120余次。在推进杭州体育馆亚运场馆改造提升项目中，“和事佬”积极参与噪音扰民、车辆占道等纠纷调处，保障项目顺利推进。

通过激活基层“法治最小因子”，长庆街道努力把风险防范在源头，把矛盾化解在一一线。此外，借助微法庭法官在线“云支撑”、法律顾问指导助攻，为矛盾纠纷化解提供专业支撑。



长庆街道“吴老师信访对接工作室” 拱墅区长庆街道供图

滨江区长河街道： 激活基层治理“源动力”，打造新时代信访工作新格局

陈潇奕 张红祥

滨江区长河街道位于钱塘江南岸，这里既衔接了杭州老城区的锦绣繁华，又脉动着滨江高新区的年轻活力。围绕“打造最强街道、建设最美长河”的总目标，长河街道积极构建信访稳定工作体系，创新工作理念，完善工作机制，畅通信访渠道，全力维护社会稳定，持续擦亮新时代“枫桥经验”，以更高起点、更高层次、更高水平的信访工作守护老百姓的烟火人间。

“聚邻议站”这一阵地，由党组织唱主角，把小区的能人集结在一起，成立红管家队伍，聚邻、聚力，集党员活动、政策宣传、民情采集、矛盾调解、基层治理于一体，借此机会搭建交流平台，鼓励居民积极参与社区自治管理。

再有，观潮社区推出“潮声共益汇”，将小区闲置楼廊打造成居民“家门口”的议事厅，搭建全过程民主协商议事平台，解决群众实际困难和问题，化解矛盾纠纷，推动基层治理在社区党组织领导下健康有序发展。

而闻涛社区，则以“涛心议事坊”为民主议事平台，主打“说句掏心窝子的话”，引导大家一起坐下来，交换意见，好好商讨，在社区日常管理和服务中大力开展协商于民、协商为民的基层协商民主制度，切实解决居民的操心事、烦心

事、揪心事。

“正所谓‘群众的问题大家办’，既要发挥党组织的引导作用，更要发挥居民自治作用，要把群众的积极性、主动性调动起来，最终实现人人参与、人人负责、人人共享的治理模式。”长河街道相关负责人如是说。

特色攻坚
打造“企业园区枫桥经验”样板

纵览长河街道产业版图，密布着很多高新技术企业和产业园区，如何因地制宜、做好做细全域信访工作，考验着长河街道点上攻坚的能力。

对此，长河街道华业科技园治理中心给出了探索性的答案。

据了解，华业科技园创建于2002年，集聚了一大批信息技术、人工智能、大数据、文化创意等企业，致力于孵化培育小微型科技企业。

为打造“企业园区枫桥经验”样板，华业科技园依托长河街道社会治理中心资源服务，建设“长河街道华业科技园治理中心”，将长河街道“一长二员”（楼道长、信息员、保障员）最小治理单元经验应用到企业园区。长河街道华业科技园治理中心通过整合园区党员、物业管理人员、企业管理人员力量，搭建园区楼宇楼道长、平安护航员、助企联络员的“一长二员”队伍（楼宇入驻企业管理人员轮值担任“楼宇楼道长”，园区物业管理人员担任“平安护航员”，由园区党员、华业集团管理人员担任“助企联络员”），做深做实平安建设、企业服务工作，力争“小事不出楼宇，大事不出园区”。

与此同时，长河街道华业科技园治



长河街道社会矛盾纠纷调处化解中心

数字赋能 助推信访工作提质增效

随着互联网时代的到来，群众信访也有了更多的新载体，网站、手机App、微信等新形式层出不穷。长河街道进一步深化信访领域数字化改革，依托“滨安码”迭代升级“互联网+信访”服务，有效推动解决群众急难愁盼问题，促进信访工作提质增效，迈上新台阶。

手机扫描二维码，进入“一网统管”系统中的“滨安码”应用，只见界面上显示着“我要投诉”“我要咨询”“我要建议”模块。点击任意模块，依次填入“描述信息”“上报图片”“语音”等内容后提交，便可在“我的上报”页面看到上报的事件，并可对已处理的事件进行评价。

据了解，“滨安码”包括三大模块，其中“我要投诉”可对滨江区行政管理、社会治理、公共服务等方面存在的问题提出投诉；“我要咨询”可咨询区内公共服务信息，系统会第一时间发送到相应街

道、部门进行处理；“我要建议”可对区内行政管理等方面的问题建言献策，让居民参与到城市建设和社会治理当中。

这是滨江区不断深化数字赋能社会治理的一次生动实践，也是长河街道借此开辟出的一条矛盾纠纷化解的“绿色通道”。据统计，截至目前，长河街道累计办理“滨安码”事项558件，主要涉及市容环境和物业管理两大主题。

数字赋能为基层社会治理提供了新路径，长河街道通过积极推广“滨安码”应用，以“滨安码+网格”模式，健全信访体系“管理网”，构筑社情民意“信息网”，压实闭环管理“责任网”，实现“一网统管、一屏掌控、一体调度”，做到对群众反映的问题，第一时间交办，确保逐件专人负责，全程跟踪办理，事事有回音、件件有着落。

用心用情服务群众，长河街道不断提升发现问题、及时解决问题的能力，努力将矛盾化解在基层、消除在萌芽状态，真正做群众的“代言人”和“暖心人”。

（图片由滨江区长河街道提供）



长河街道华业科技园治理中心共商平安护航亚运